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Тема экскурсии:

«Погребальная культура эпохи средневековья (X-XIII вв), представленная курганным могильником Баскаки-1»

Цель экскурсии:
ознакомление обучающихся с курганной группой Баскаки-1. 

Воспитательные задачи экскурсии: 

-воспитание патриотизма;

- экологическое воспитание;

- знакомство с особенностями природы района.
Образовательные задачи экскурсии:
- актуализация знаний, полученных на уроках по истории;

- применение знаний на практике;

- расширение кругозора;
- подготовка экскурсии для обучающихся других школ района.
Объект экскурсии: 
курганный могильник Баскаки-1 (1,5 км южнее деревни Медведица).
 Планируемые результаты:
- личностные: воспитание чувства самоуважения и взаимоуважения; стремление изучать культуру родного края; воспитание чувства любви и уважения к истории и культуре Рамешковского района, бережное отношение к историческому наследию и природе.

- метапредметные: развитие речи; формирование умений сравнивать, обобщать факты и понятия, анализировать зрительные источники, соотносить увиденное и услышанное, делать выводы, развивать творческие способности учеников.

- предметные: развитие умений наблюдать объект (наглядное пособие) по алгоритму, выделяя главное;  овладение понятиями «погребальный комплекс», «курган», «погребальная утварь», «труположение», «трупосожжение», «жальник».
Межпредметные связи: история, рисование, география, математика, краеведение.

Возрастной состав участников: 12-17 лет
Продолжительность работы на местности: 2 часа
Оборудование: объект курганная группа «Баскаки-1»;  карта «Распространение памятников археологии Рамешковского района», рулетки, компасы, планшеты, простые карандаши, сигнальные ленты, атлас-определитель «Растения леса. Рамешковский район».
       Перед выходом (выездом) необходимо провести инструктаж безопасности (Приложение № 1).
Ход урока-экскурсии
	Этап 
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников

	Введение


	1
	Эмоциональный настрой
-Антон Павлович Чехов сказал: «Я верю, что ничто не проходит бесследно, что каждый малейший шаг имеет значение для настоящей и будущей жизни». Я тоже верю, что наш сегодняшний маленький шаг в прошлое будет иметь большое значение для вашего будущего.
	Ученики получают три карточки с высказываниями великих людей. Прочитать и объяснить, как они понимают эти слова. 
1)«Неуважение к предкам есть первый признак безнравствен-ности» А.С Пушкин

2) «Изучая дедов, узнаём внуков, то есть изучая предков, узнаём самих себя» В.О.Ключевский

3) «Каждый человек несёт ответственность перед ВСЕМИ людьми, за ВСЕХ людей и за ВСЁ» Ф.М.Достоевский Коллективное обсуждение.

	2
	      -Мы с вами находимся на территории памятника археологии регионального значения Баскаки-1. Это захоронения словен ильменских XI-XIII веков.

До прихода сюда в XI-XII веках словен ильменских,  на этой территории  проживало племя финно-угорского происхождения – меря. Данная курганная группа свидетельствует о начале процесса взаимной ассимиляции мерян и словен ильменских (взаимопроникновения двух культур. Курганная погребальная культура пришла вместе со словенами)
	Заслушиваются сообщения, подготовленные учениками, об этнической истории Рамешковского района раннего средневековья -  Приложение № 2

	Основная часть экскурсии


	1 этап
	-Сейчас вы разделитесь на  3 группы. Каждая группа  получит своё задание. Время выполнения задания 20 минут. В группе вам необходимо выбрать руководителя, который будет отвечать за деятельность каждого члена группы, координировать совместную работу.
	Первая группа рисует условную карту местности, ориентированную по сторонам света. На карте отмечается дорога, около которой мы находимся, близлежащие населённые пункты и сама курганная группа Баскаки-1.
Вторая группа занимается подсчетом общего количества курганов, выделяя разорённые курганы полосками сигнальной ленты. Устанавливается точное количество уцелевших и разорённых курганов. (38 – целых курганов, 12 – разорённых)
Третья группа определяет видовой состав растений, произрастающих на территории курганов, выделяет редкие охраняемые виды (ландыш майский, ветреница лесная, печёночница благородная).

	2 этап
	      Усилиями трех групп под руководством учителя на условную карту наносятся курганы. Таким образом, собирается материал для подготовки паспорта экскурсионного объекта, необходимого для проведения экскурсий для школьников других школ района.  
	Группами производится замер высоты и диаметра уцелевших курганов. Производится их зарисовка. 


	 3 этап
	- А сейчас – экологический десант.
	После окончания сбора материала школьниками убирается мусор с территории археологического памятника

	Заключительная часть экскурсии. Рефлексия деятельности. 

Цель:

 – зафиксировать содержание экскурсии, организовать самооценку собственной деятельности на экскурсии.


	
	- Вам понравилась наша экскурсия? Давайте подведем итог нашей экскурсии.

      - Над какой темой мы работали?

       - Какую проблему решали? Удалось ее решить?

       - Вы можете себя похвалить? Проведя исследование курганной группы, вы открыли новые знания? Ребята, по цепочке, одним предложением, озвучьте новое, что вы узнали на уроке. 
        - Вот такой интересный рассказ у нас получился. Урок подходит к концу, время записать, а для вас, получается, запомнить домашнее задание: напишите, пожалуйста, дома, что на вас произвело особенное впечатление, что запомнилось, заинтересовало. 
      -Ребята, курганы, которые мы сегодня изучали и о которых так много узнали, простояли тысячелетия. Но сегодня их разрушают люди, которые не понимают ценности этих объектов. И наша задача – сохранить курганы для следующих поколений. Согласимся с Фёдором Михайловичем: «Каждый человек несёт ответственность перед ВСЕМИ людьми, за ВСЕХ людей и за ВСЁ»

	Учащиеся подводят итоги, оценивают свою деятельность, определяют перспективу.
Высказывают своё мнение.

	Расширение полученных знаний
1. Групповое или индивидуальное задание – подготовить и провести экскурсию для школьников других школ района.

2. Собрать материал и издать брошюру, посвящённую средневековым захоронениям на территории Рамешковского района.



Приложение №1

Инструкция по правилам безопасности 
для учащихся во время переезда на автобусе 
       1. После полной остановки автобуса, по команде сопровождающего, спокойно, не торопясь и не толкаясь войти в салон, занять место для сидения.
       2. Не открывать окна, форточки и вентиляционные люки. Они  могут открываться только с разрешения водителя. 
       3. Не загромождать проходы в пассажирском салоне сумками, портфелями и т.п. 
       4. Во время движения не вскакивайте со своего места, не отвлекайте водителя разговорами, криком 
       5. Не создавайте ложную панику, соблюдайте дисциплину и порядок. 

       6.  При плохом самочувствии и внезапном заболевании сообщите об этом сопровождающему. 
       7. В случае травматизма сообщите учителю, он окажет вам первую помощь. 

       8.  При возникновении аварийных ситуаций (технической поломки, пожара и т.д.), по указанию водителя и сопровождающего быстро, без паники, покиньте автобус. 
       9. В случае террористического захвата автобуса соблюдайте спокойствие, выполняйте все указания без паники и истерики - этим вы сохраните себе жизнь и здоровье. 
       10.По окончании поездки:
- Выходите из автобуса спокойно, не торопясь, после полной его остановки и с разрешения сопровождающего. 
-  Первыми выходят дети, занимающие места у выхода из салона. 

Инструкция по правилам безопасности 
для учащихся во время экскурсии

1. Необходимо передвигаться по тропе организованно вслед за учителем.

2. Запрещается взбираться на высокие предметы: деревья, камни, скалы и т.п.

3. Во время экскурсии не следует:

- ломать деревья, кустарники, рвать цветы;
- засорять речки и родники;
- снимать обувь и ходить по лесу босиком;
- оставлять в лесу после себя мусор.

      4.  Во время экскурсии запрещено:

          - собирать  грибы и ягоды, рвать цветы ;
          - брать в руки незнакомые предметы (в случае обнаружения взрывоопасных предметов следует незамедлительно об этом сообщить сопровождающим);
          - разжигать костер;
          - пить воду из открытых водоемов;
          - купаться в водоемах.
Приложение №2

Сообщение 1:  Из истории
В наших местах жили племена кривичи, чудь, весь.

     Кривичи – союз восточнославянских племен в 6—10 вв. Занимались земледелием, скотоводством, ремеслом.

     Происхождение кривичей подразделяют на две большие группы: Псковскую и Полоцко-Смоленскую. Западные Кривичи создали Полоцк, а южные – Смоленск. Отличительной чертой погребений кривичей являются длинные курганы -  валообразные земляные насыпи. Все длинные курганы содержат захоронения по обряду трупосожжения. Город Изборск является важным центром ремесла и обменной торговли. Много следов оставило ремесло железоделов. Сырьем для их труда служила болотная руда. Найденные в Изборске орудия труда говорят о занятии жителей земледелием и рыболовством.

      Также на нашей территории проживало племя чудь. Это фино-угорское племя прибалтийской группы. Начиная с 13 века, чудью называют родственные им прибалтийско-финские народности также, как весь, водь, ижжору, корелу. С 15 века в оборот входит насмешливое обозначение этих народов – чухна.

      А также в наших краях жило племя весь прибалтийско-финской группы, от которой происходят вепсы и карелы-людики. Напрямую с весью часть ученых соотносит культуру курганов юго-восточного Приладожья. Русский ученый Кастерн был склонен считать племена весь (или чудь) водь, карел, ливов, эстов народами финского племени. 


      Профессор Кузнецов предполагал, что племя весь разделялось на два колена: весь Белозерскую (Приозерную) и более южную весь ёгонскую. Они мало отличались по языку от мери. 

      В Тверской области есть город Весьегонск, раньше он назывался Весь Ёгонская и был центром племени весь.
     Помимо этого здесь были поселения племени меря, которое впервые было упомянуто в 6 веке готским летописцем Иорданом. Упоминание о мере можно найти в поздних русских хрониках. 

     Меряне проживали на значительной части современных Костромской, Ярославской, Вологодской и Ивановской областей до прихода туда в 10-11 веках славян-кривичей.

      Согласно «Повести временных лет», в 859 году мерян обложили данью варяги. В конце 9 – начале 10 веков меря принимало участие в военных походах Олега.

      Также на нашей территории проживали словене ильменские – восточнославянское племя, жившее во второй половине первого тысячелетия в бассейне озера Ильмень, верхнего течения Мологи, и составлявшее основную массу населения Новгородской земли.

     Около 700 года ильменские словене построили Любшанскую крепость вблизи устья реки Волхов, примерно в 770 году заняли ранние поселения в Старой Ладоге.

      В первой половине 10 века на земле славян возникает Новгород, ставший крупнейшим политическим, ремесленным и торговым центром средневековой Руси.

      Ещё один загадочный народ оставил след на нашей земле – это варяги. «Повесть временных лет» приводит три разные версии их происхождения. Самое раннее упоминание о варягах – это упоминание о народах, живших от южной Ютландии до Волжской Булгарии.

      Иными словами, здесь именем «варяги» обозначается население, разбросанное по Волго-Балтийскому пути, которое контролировало западную часть торговой магистрали. 

     Чуть ниже летопись уточняет состав племён  побережья Балтики. Иначе говоря, летопись показывает нам – варяги не принадлежали к германским народам, а представляли собой отдельный этнос.

     Из другого упоминания следует, что за обозначением «варяги» могут скрываться разноэтнические племена, в том числе и скандинавы, варяги-русь.
Сообщение 2:  Типы захоронений: курганы, сопки и жальники. 

    Курганы -  это языческие захоронения, они характерны для кривичских племен. Их высота 5-10 метров, диаметр до 20. Также для кривичей характерны длинные курганы и сопки. Высотой сопки 1,5-2 метра, длинной около 30 метров.

    В нашем районе сопки находятся на Кидомле-2. Это захоронения словен ильменских.

    И третий тип-  это жальники. 12-15 век. В среднем в диаметре имеют 3,5 метра и 1-1,5 в высоту. В них хоронили колдунов, ведьм, детей, рожденных мертвыми, и самоубийц. Тело находилось на уровне горизонта, его сжигали и засыпали. В таких захоронениях были найдены скелеты с осиновым колом в грудной клетке или придавленные большим камнем. 

    Курганная группа «Баскаки» относится к жальникам, которые располагались на перепутье дорог. Об этом свидетельствует то, что поблизости нет городищ. На данной местности около 50 курганов, они расположены в виде треугольника, часть из них уже разрушена.  В одном из этих жальников был найден скелет длиной 1,5 метра. Прежде чем закопать, его сожгли на месте, лежит на спине, ориентация с юга на север. Погребальных предметов при нем не обнаружено.

    Также на Баскаках есть детские жальники, все они огорожены плоскими круглыми валунами.  
Сообщение 3:        

                               Баскаки - древняя деревня, весьма возможно, домонгольская. Когда монголы пришли на Русь, в Баскаках расположились  ханские чиновники, следившие за сбором дани. 

      Курганная группа «Баскаки»  находится на перекрестке древних дорог, которые соединяли северо-восточную Русь с западными княжествами, Новгородскую землю с Тверским княжеством. Если идти по этой дороге, через один километр будет река Медведица и деревня Берег, дорога до Жихнева, Замытья, через Лихославль на Смоленское княжество. От деревни Баскаки до Медведицы ханские чиновники возили дань, собранную в наших местах. Через нас в древности проходил великий Волжский  водный путь, соединявший страны северо-западной Европы со странами Средней Азии и арабского Востока. Река Медведица и река Каменка были когда-то судоходными. По ним ходили ладьи новгородских укшуйников и варяжские ладьи, сопровождавшие торговые караваны.

     Есть сведения о том, что Александр Невский перед походом на Новгород заходил в Баскаки за монгольской конницей. 
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